



电影《我和我的祖国》海报截图

王文珏

【关键词】新中国成立70周年献礼

1984年的一天，作词人张黎为《我和我的祖国》写下最后一句歌词后，掷笔而叹：这次

《我和我的祖国》：

是什么拨动我们的心弦

感觉终于对了！——这首歌写的并不只是“我的祖国”，而是“我”和“我的祖国”。当我们听到这首歌，也忍不住赞叹歌中竟有“袅袅炊烟，小小村落，路上一道辙”这样神来一笔。韵味生动的画面，一下就把宏大倾注于具象，像是为涌满胸口的洪流找到一个出口，娓娓而来的深情化作孩子对母亲的诉说。

35年后，陈凯歌以同样的角度为同名影片定调：历史瞬间，全民记忆，迎头相撞。于是我们看到了这部特别的献礼片：7位中国顶级的导演，用7个新中国的代表性瞬间，讲述以不同故事经历这些时光的人们，平凡人的爱与热望，奋斗与牺牲，泪与欢笑。

1964年，少年陈凯歌望着北京城的人海，每个人脸上有红霞有泪光，一种名叫原子弹的东西试爆成功，那天阳光下的长安街美得不可言说；1984年，少年徐峥站在里弄觉得大人们疯了，所有人都在跳在叫在笑，他无法忘记这个时刻，连那天的炒菜肴都成为景深，化作生命的一部分。这是共和国的瞬间，是参与拍摄的导演们的瞬间，也是每个中国人的瞬间。

所谓“我和我的祖国”，所有人都是这个“我”，是影片带给人最强烈的冲击。没有哪部电影像这部一样，用一个凡人瞬间集结出人们对家国、对时光滚烫的眷恋。在7个瞬间里，人们忽然得以察觉：自己的努

力，正是这个国家前进的方向；一个个体的价值观，构成了这个国家的价值观；每个人的生命瞬间，汇聚成时代的光阴洪流；而那些逝去的人们未竟的期盼，已是这盛世华年。

这是影片的刚性基座。有共生在，就能拨动共鸣。《前夜》中，为了旗杆阻挡器的一点金属，每个人都回家掏出所有锅碗瓢盆，烟袋锅子。那一刻，我们恍如林致远，更急如所有大帅大娘。《相遇》中，我们在街头重逢，我会咬牙数落你，又在许多年后的祷告中放声痛哭。那是所有爱情的倾心、心痛与敬意。《夺冠》中，谁不知道青梅竹马的美好，却仍会如冬冬，一边为里弄的欢呼擎起天线，一边哭着大喊小美的名字……连上世纪八十年代邻里间温热的烟火气，都在呼唤着人们对共有时光的再度理解。每个我，在每个故事的各种角色里自由置换，甚至放进自己的记忆，让一切难以名状的宏大变成具体的刻骨铭心。

我究竟是怎样被这些“我”打动的呢？近些年，中国电影已学会熟练地拍摄小人物，而这部影片的“小我”何以如此动人？因为所有故事，都用艰难，把一种纯净完整地提取出来。这种纯净，正是所有中国人特别能理解、需要的精神强度。

不选择，不知难。每个故事里都有某种难，大处有共和国的艰难或集体的难处，与之

相对的，是需要人去奋斗，乃至作出牺牲的难。沉默如高远，懵懂如冬冬，油滑如老的哥张北京，骄傲如飞行员吕潇然，每个人都在某个时刻，作出了那个忍耐、割舍、奉献的选择。这是种近在咫尺的美好，不让我们觉得伟大太远而平凡太近，它含着高贵的情感、家国的道义，含着朴素却更博大的价值，流动普通人最勇敢的纯净。我们被这些纯净一次又一次涤荡，如同十万西湖照眼明。它的光华，是来时路上千千万万咬紧牙关的力量；它照亮家国的每一步前行，也让人心底发光。

整部影片把个人对国家、时间、事件的理解和参与进行了解构，也因此更激荡起普通人对这一切的情感与回忆，没有人能拒绝自己的回忆。7个故事，把一个个共和国大瞬间拆成了小瞬间，用个人的史叙述共和国的大历史。这种拆装并没有让庞大变成单薄，反而因为千千万万的共鸣变得更加立体，千滋百味，汹涌澎湃。

路上一道辙。它有吃重的艰苦，也有扬长而去的快意。每个人的奋斗与成长，都成为整个国家奋斗史上的一道道辙。它是洪钟大吕，也是涓涓细流，就像最初的那首歌，汇聚起激情与深情的最大集合。

青山在，国正好。亿万个镜像，七十个春天，捧出今日满城红日。



新华社/欧新

英格兰被捷克2:1逆转 世预赛、欧预赛10年不败纪录终结

当地时间10月11日，在捷克首都布拉格进行的2020欧洲杯预选赛A组的一场比赛中，英格兰队不敌捷克队，被捷克队2:1逆转，世界杯和欧洲杯预选赛10年不败纪录就此终结。英格兰队上一次在世预赛或欧预赛输球还要追溯到2009年10月。图为英格兰队球员凯恩赛后难掩失望。

美国游泳奥运冠军德怀尔 因服用兴奋剂被禁赛20个月

据新华社洛杉矶10月11日电 美国反兴奋剂机构11日宣布，美国游泳运动员、两届奥运会金牌得主康纳·德怀尔因服用兴奋剂被停赛20个月，仲裁小组发现他体内有外来的违禁合成代谢剂（睾酮激素类似物）。

美国反兴奋剂机构在2018年11月15日、11月27日和12月20日对德怀尔进行赛外兴奋剂检查，检测后呈阳性反应，曾打算对他禁赛4年。但是一个由三人组成的独立小组裁定，德怀尔是根据医生建议接受的治疗，在臀部注射针剂，因此对他20个月的禁赛处罚比较恰当。

据悉，德怀尔是接受了他的生活顾问和医生建议后采取的治疗方式，但是他们没有向美国反兴奋剂机构咨询相关药物信息，而后者专门为运动员开通了咨询热线。美国反兴奋剂机构负责人泰加特说：“德怀尔没有利用咨询热线，这太遗憾了。希望他的教训能够让更多运动员引以为戒，确保体育竞赛的健康与公平。”

德怀尔曾在2012年伦敦奥运会和2016年里约奥运会上获得接力金牌，并在里约奥运会获得200米自由泳铜牌，他的禁赛日期从2018年12月到2020年8月，他因此无缘征战2019年游泳世锦赛和东京奥运会。

话剧《清明》匠心讲述 民国知识分子的教育强国梦

据新华社北京10月12日电 由曹禺戏剧文学奖得主、编剧姚宝瑛执笔的2019年度国家艺术基金资助项目、话剧《清明》日前开启全国巡演。

话剧《清明》是姚宝瑛继现实主义作品《立秋》后，创作的“时令三部曲”之二。该剧延续了《立秋》的故事背景，讲述了民国初年，丰德票号倒闭后，副总经理许凌翔出任山西大学堂校长，在国与家的双重危局中恪守“汇通中西、求真知善、登崇俊良、自强报国”的十六字校训，振兴教育的故事。

该剧创作遵循“大事不虚，小事不拘”的原则，一方面以大量史料为基础，描绘了一幅民国知识分子的众生相；另一方面将故事放置在“清明”这一天集中展示，赋予故事更多的诗意和戏剧性。



新华社发

第49届体操世锦赛：中国选手无缘男子全能奖牌

当地时间10月11日，第49届世界体操锦标赛男子全能决赛在德国斯图加特举行，俄罗斯“双子星”纳戈尔内和达拉洛格包揽冠亚军，中国选手无缘奖牌。图为中国选手肖若腾在跳马比赛中。

1小时59分40秒2！

基普乔格全马破“2”成历史第一人

据新华社维也纳10月12日电 马拉松世界纪录保持者、肯尼亚长跑名将埃鲁德·基普乔格12日在维也纳冲击全马两小时大关成功，成为在两小时内完成全程马拉松的历史第一人。

当地时间上午10点15分，基普乔格在现场观众雷鸣般的欢呼声中轻松冲过终点，计时器定格在1小时59分40秒2，成功！

“我感觉很棒！”这是基普乔格创造历史后的第一句话。

这个名为“英力士1:59挑战”的比赛专为基普乔格冲击两小时大关组织，由英国化工企业英力士赞助，不是正式的马拉松比赛，因此基普乔格的成绩不会被国际田联认定为新的世界纪录。

这场举世瞩目的比赛在“实验室条件”下进行。当地时间早上8点15分，基普乔格在赛道起点维也纳帝国大桥起跑。由一辆设

定配速的电动车引导，基普乔格在陪跑运动员围绕下跑在中间。陪跑员都是从全球挑选的马拉松好手，共有35名正选和6名替补。全长9.6公里的赛道主体在维也纳著名的普拉特林荫大道，道路平直，柏油路面刚刚修整过。通常的马拉松比赛并不具备上述理想条件，这也是其成绩不被国际田联正式认可的原因。

但毋庸置疑的是，今天基普乔格再次书写了人类历史，正如他赛后重申的那样：“我想激励人们并向他们证明，他们没有极限！”

基普乔格现年34岁，是当今最优秀的马拉松选手和2016年里约奥运会男子马拉松冠军。2018年9月16日，基普乔格在柏林马拉松以2小时1分39秒夺冠并创造了新的马拉松世界纪录。

基普乔格在激情庆祝。 新华社发



献礼影片《攀登者》票房直逼10亿元大关——

徐克：攀登者的故事，就是中国故事



本报记者 陈巨慧

国庆档结束了，但献礼影片《攀登者》仍在热映。截至10月12日19:30，影片票房已达9.36亿元，直逼10亿元大关。日前，影片主创先后爆料了不少拍摄背后的故事，监制徐克更是直言：攀登者的故事，就是中国故事。

用影像的力量致敬攀登精神

《攀登者》由徐克、曾佩珊监制，李仁港编剧兼导演，阿来编剧，吴京、章子怡、张译、井柏然、胡歌、王景春、何琳、陈龙、刘小锋、曲尼次仁、拉旺罗布和多布杰等领衔主演，成龙友情出演，是国内首部以登山为题材的电影。



本报记者 王建



新华社发

葡萄牙队球员C罗庆祝进球。

北京时间10月12日凌晨，葡萄牙队在2020年欧洲杯预选赛中遭遇卢森堡队。一方是欧洲杯冠军，另一方则在欧洲排名倒数，比赛的结果并不难预料。果不其然，葡萄牙队干脆利落地以3:0战胜对手。这样一边倒的比赛本不会引起过多关注，然而，令人没有想到的是，对这

电影开拍前就抵达冈什卡雪峰，进行了半个月的极寒训练，亲自上阵爬雪山，专门学习了攀冰、使用冰镐、刨冰壁爬雪坡等，冻得鼻青脸肿，经历了缺氧、生病。在影片中饰演曲松林的张译，则赤脚拍摄搭人梯。

吴京饰演的方五洲在工厂区攀登的戏份儿也备受好评。吴京透露：“当时训练攀岩的时候，要做快速攀登，我觉得我还能像只兔子，但人家厉害得像猴子。不过当时我们都是按照国家登山队的难度去攀岩，所有的角度和动作基本还原了国家登山队的场景，甚至一模一样，只不过攀岩的岩壁换成了我们电影需要的东西。”

张译表示：“吴京是我们的安全员兼技术指导、动作指导，经常在我们的演员身边絮絮叨叨，告诉你绳子一定要系紧一点，要不然会摔倒，告诉你怎么把冰镐套到手腕上，要不然手会折。剧组没有给他这个职务，他只是比我们大几岁，经验更丰富。虽然很烦，但是有他在，你会感觉到很安全。有一天他没有来剧组，我们感觉整个世界都安静了，都在问，京哥呢？原来受伤送医院了，当时会觉得团队当中缺少了一个做后盾的可靠兄弟。”

胡歌从原型人物身上汲取力量

《攀登者》中，胡歌饰演的杨光，把自己的睡袋给了丢失睡袋的藏族同胞，最后截肢。杨光的原型人物正是中国登山家夏伯渝。1975年，夏伯渝在登珠峰时，把睡袋让给一个丢失睡袋的藏族同胞，导致自己小腿严重冻伤，最后不得已截肢。1993年，夏伯渝又罹患癌症。在经历了截肢、癌症等磨难下，2018年5月14日10点40分，夏伯渝成功登上了珠穆朗玛峰，成为中国第一个依靠双腿假肢登上珠峰的人。

谈到如何诠释好杨光这个角色，胡歌直言，从原型夏伯渝老师身上汲取力量：“我在扮演杨光之前做了一件很重要的事情，就是把网上能够找到的有关他的采访和资料都找出来了，我在他的身上获得了非常多的能量。我希望大家通过杨光这个角色更多地了解夏老。”同时，胡歌还透露，自己以前也有多次登山经历：“我之前去过西藏后藏，我也经常去高原，去的地方条件艰苦，登山的难度也很大。之前的登山经历，在塑造角色的过程中给了我很大的帮助。”

C罗的700个进球与99%的自律

场比赛的讨论热度并不亚于英格兰队爆冷输给捷克队的比赛。

让这场强弱悬殊的比赛备受关注的是葡萄牙队头号球星C罗。比赛的第65分钟，C罗挑射打入一粒精彩的进球，这究竟是C罗职业生涯的第699粒进球还是第700粒进球，大家分成两派，吵翻了。

认为C罗打进第700球的以西班牙马卡报为代表，他们以“C罗打进第700球创造历史”为题对此进行了报道。而另一方则为C罗距离700球大关还差一球，他要达到攻入700球的成就最快要等到10月15日葡萄牙队在欧洲杯预选赛客场乌克兰队。

造成这种分歧的原因要追溯到2010年9月西甲皇马客战皇家社会的比赛。C罗在比赛中主罚的任意球击中队友佩佩后飞入球门，马卡报将这粒进球记在C罗账上，而西甲和欧足联却认为这粒进球属于佩佩，在两种不同的统计口径下，C罗职业生涯总进球数相差一球。

按理来说，西甲和欧足联的记录属于官方统计，更加权威，但仍然有相当一部分人坚持认为C罗已经打入了700球。其实，早在上个赛季，人们就已经开始预测C罗何时能打入个人职业生涯的第700粒进球。当时，意甲比赛还

剩6轮，C罗总共攻入684球，距离700球还差16球，人们期待C罗能用6场比赛完成壮举。C罗最终没能达到人们的期待，但本赛季实现700球的目标已无悬念。

那么，人们为何如此迫不及待地希望C罗尽快打入第700粒进球呢？恐怕有两方面的原因。首先，进球达到700粒是一项至高无上的荣誉，在此之前，只有5个人完成，分别是比斯坎、贝利、罗马里奥、普斯卡什和盖德·穆勒。如果上述那位任意球属于C罗，他也将成为700球俱乐部的第六人，从而比肩历史上最伟大的球星，载入足球史册。另外，这与C罗和梅西的竞争有关，当今足坛被称作C罗和梅西的“绝代双骄”时代，两个人的金球奖数量要比，俱乐部和国家队荣誉要比，职业生涯总进球自然也要分个高下，如果那位任意球属于C罗，他将比梅西先到达700球大关。

有意思的是，当大家在热烈讨论的时候，事件的当事人C罗却十分淡定，没有发表任何对第700个进球的看法。

C罗的淡定可以读出一种自信的态度。职业生涯进球如麻的C罗，并不在乎第700球是早一场还是晚一场到来，因为这不是他的目标，已经创造了无数纪录的C罗还要创造更多

的纪录。C罗的这种自信是有坚实的数据支撑的，统计显示，从第251球到第650球，C罗每进50球所需的场次不超过50场，场均进球数超过一球，效率非常惊人。

已经34岁的C罗进球效率不减，良好的身体状况居功至伟。去年，C罗从皇马转会尤文图斯，当时，球迷们对C罗的体检结果充满好奇，而结果让人目瞪口呆，“C罗仍然保持着20岁的身体！”媒体在报道体检结果时写道。

身体棒棒背后是近乎自虐的自律，C罗对于饮食、睡眠和训练的控制非常严格，他在接受央视的采访中曾说：“我其实没那么偏执，该放松还是要放松，可以吃一些想吃的美食，也可以跟家人朋友在一起的时候睡得很晚，但在99%的时间里，要保持自律。”据说，运动员的体脂率通常在10%左右，而C罗只有7%。

完成700球壮举后，状态仍处于巅峰的C罗能否超越身前的5位传奇？没有人知道，但是有人已经认定自己将被C罗超越，他就是伊朗队传奇前锋阿里·代伊。代伊是目前国家队进球纪录的保持者，他总共为伊朗队攻入了109球。在攻破卢森堡队的球门后，C罗的国家队进球达到了94个，还比代伊少15个。“他将打破我的纪录，我对此毫不怀疑。”代伊说。

山东省注册会计师协会

非执业会员年检公告

根据《中国注册会计师协会非执业会员登记办法》等文件规定和我省的实际情况，经研究决定，山东省注册会计师协会将于2019年10月14日—2019年12月31日(不含节假日)对2018年12月31日以前批准且目前由山东省注册会计师协会登记管理的中国注册会计师协会非执业会员(已经批准注册的除外)开展非执业会员年检工作，年检通知已在山东省注册会计师协会、山东省资产评估协会官方网站(www.sdicpa.org.cn)公布，详情请登录http://sdicpa.org.cn/news/20191011/n28682539.html查询。

山东省注册会计师协会
2019年10月11日